

8个部门、20余个应用场景实现“一屏掌全城”,50多个部门、10个区(市)7000多项服务可“一网通办”——

智慧青岛:城市更聪明生活更温馨

智慧城市已经成为推进城镇化建设、提升城市治理水平、提高公共服务质量、发展数字经济的战略选择,青岛全面对标上海、深圳、杭州等先进城市做法,按照“1+5+N”攻势打法加快推动新型智慧城市建设,用数字化、网络化、智能化技术全面赋能经济社会高质量发展。

截至目前,青岛不仅完成应急、交通等8个部门、20余个应用场景接入,真正实现“一屏掌全城”,同时整合了50多个部门、10个区(市)的7000多项服务,实现“一网通办”。在全市范围内打造了28个“智慧社区”试点、11个“智慧街区”试点,并在全市医疗、人社、教育、文体、交通、社会治理等领域,通过数

据共享和信息互通,让新型智慧城市建设的成果惠及每一位青岛市民。盘活1200万条涉企政务数据走向市场,不断探索政务服务的数据应用场景,培育以数据为关键要素的新模式、新业态,持续打造青岛“慧优政”“慧民生”“慧兴业”品牌,让城市更聪明、服务更智慧、生活更温馨。

“慧优政”:

7000多项服务“一网通办”

建设新型智慧城市,就是要在科学化、精细化、智能化上下功夫,推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新,让城市运转更聪明、更智慧。青岛市“城市云脑”充分利用互联网、大数据、人工智能等新兴技术整合城市资源要素,目前已经组织实现应急、交通等8个部门、20余个应用场景接入,实现“一屏掌全城”,全面提升城市治理、民生服务、经济发展水平。

为更好地实现政务服务“一次办好”,政务服务“青e办”目前已经整合了50多个部门、10个区(市)的7000多项服务,除特殊事项外,基本实现100%“网上可办”、100%“一次办好”。同时,已实现35个部门业务系统统一身份认证,完成统一电子证照系统升级,归集了83类1600余万条电子证照数据,网上政务服务“一次登录、全网通办”,实现中央数据库新增数据2.1亿条,政务服务归集总量达13亿条,累计数据交换总量近41亿条,市级政务服务共享需求满足率达98%,有力支撑了政府流程再造、政务服务“一网通办”、城市治理“一网通管”。

为提升“最后一公里”服务水平,目前全市范围内已打造28个“智慧社区”试点、11个“智慧街区”试点。此外,“智慧城市”建设起视频智能分析系统,实现了城市管理问题自动抓拍取证,并推出城市运行状态综合监测,日均流转处置城市管理问题4000余件。

围绕“智慧公安”建设,全市以构建全维动态感知智能防控体系为目标,强化社会治安信息、互联网信息、视频信息等数据资源整合治理。通过“智慧应急”建设,对企业重大风险的基础信息、监测分析等大量感知数据实时获取,实现动态监管、自动预警,市级应急突发事件上报率达100%,群众生活更安居。

此外,聚焦“智慧环保”,截至目前全市已建成覆盖各镇、街道、功能区的环境空气自动监测网络。而在“智慧园林”建设方面,目前全市也已经实现了林地变更、森林资源分布以及国家森林公园、湿地等林业基础信息的“一张图”管理,让城市环境更优化。

“慧民生”:

“秒批”引进4万名人才

智慧城市建设的成果要让全体市民共享,更要聚焦便民应用领域突出问题和群众生活中的痛点难点问题,开出智慧“药方”。截至目前,全市智慧城市建设聚焦医疗、人社、教育、文化、交通等领域,通过数据共享和信息互通,让群众切实感受到新型智慧城市建设带来的便捷和实惠。

围绕“智慧医疗”,目前全市居民电子健康档案动态使用率达到70%,省内异地门诊慢病县域100%全覆盖。与青医等合作打造远程心电和远程PACS影像诊断系统,促进优质医疗资源下沉,让市民居家就能享受三甲医院的优质医疗服务。

聚焦“智慧人社”建设,目前全市整合起公安、民政、交通等8个领域20多个部门的多类信息资源,实现养老保险待遇资格的“静默认证”,认证率达到93.9%。人才引进“秒批”业务实现智能比对、自动审核,运行一年来,已为近4万人才提供了落户便捷服务。

在教育教学方面,创新“智慧教育”建设,目前全市开展的智慧校园全覆盖工程,数字校园覆盖率达到90%以上,正在构建的“互联网+教育”大平台,已汇聚300多条优质特色教育资源。

在交通出行方面,全市“智慧交通”建设使得市区整体路网平均速度提高了约9.71%,通行时间缩短约25%,高峰持续时间减少11.08%。同时交通信息服务准确率达到90%,交通违法查纠率提升了近40倍。国内首创突发拥堵自动判别及自主警情发现技术,自动发现警情准确率90%以上。

新型智慧城市建设让市民基本生活更便利,同时让精神文化生活更丰富。截至目前,“云上青图”已逐步形成较为完善的数字资源体系,拥有内容包括1.62亿篇论文、130多万册电子书、3.6万余种期刊、千余种报纸、20万部视频、60万集有声读物、38万套试卷等,可访问资源总量达380TB。

“慧兴业”:

盘活1200万条涉企政务数据

为适应数字经济发展新形势,加快培育以数据为关键要素的新模式、新业态,成为当下新型智慧城市建设的题中应有之义,这就要求青岛建设新型智慧城市时,要着力将新型智慧城市应用场景打造成为产业发展的新动能。

目前,在新型智慧城市应用场景方面,全市“政务数据中台”以打通政务数据走向市场的最后一公里为目标,盘活1200万条涉企政务数据,尤其是在普惠金融服务场景,支持银行等金融机构将政务数据与自身沉淀客户资源相结合,为企业精准画像,开展信贷业务。截至10月,入驻中台的14家金融机构直接或间接利用涉企政务数据,对154家企业开展信贷业务,金额达54.34亿元。

此外,依托新型城市建设,全市产业转型更敏捷。“青岛港智慧港口”形成了覆盖全作业流程的智能监管解决方案,开创了自动化码头智慧监管新模式。每箱监管时间节约65%、提升码头效率3.2%。自动识别实现陆侧外集卡智能作业,平均每作业循环时间减少约25秒,提升堆场作业效率13%;而在“智慧农业”领域,则整合数据建成全市“农业大数据一张图”,农产品线上交易额占比41.8%,作物种植面积识别率可达98%,并推动智能农机装备投产应用,开展精准作业、精准控制建设试点。

依托数字经济园区和重点大数据企业,孵化一批产业新业态项目,让业态模式更新颖。“海尔卡奥斯”赋能15个行业,聚集了3.4亿用户和390多万家生态资源,平台工业App数量增长355%,平台交易额增长140%,平台估值增长100%;“酷特智能制造”专注实践“互联网+大规模个性化定制”的C2M商业模式,企业生产效率提高了25%,成本下降了50%以上,利润增长了20%以上,力争以工业化效率制造个性化产品;“海信聚好看”涵盖影视、教育、游戏、购物、健身、短视频、技术平台等海量优质资源,业务范围覆盖5大洲,成为全球领先的智能终端开放平台。

青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

杭州拱墅区选派358名小区专员常驻小区——

区区有专员 事事有人管



杭州市拱墅区一社区开展小区专员意见征集会议 (资料片)

题。今年以来,杭州市拱墅区为打通城市基层治理“最后一百米”,全面推进小区专员制度,保证全区369个住宅小区“区区有专员、事事有人管、件件有落实”。

日前,记者走进杭州市拱墅区祥符街道慧园小区的幸福里服务驿站大厅,看到“小区专员工作室”的牌子十分显眼。小区专员屠悦婷告诉记者,拱墅所有小区专员都有固定办公地点,全部统一标识、挂起牌子,亮出身份,并公布联系方式,直接面向居民开展服务,让群众在家门口就找到“娘家人”。

这些“娘家人”挺牢靠。据了解,拱墅在全区95个社区的1357名在职社工中,选派政治素质好、综合能力强的358名骨干,作为小区专员下沉一线常驻小区,兼任网格长,择优担任小区党支部第一书记,统筹小区业

区则根据不同情况划分若干片区,每片区落实一名专员。

今年新冠肺炎疫情发生后,小区专员成为疫情防控中的中坚力量。他们公开承诺“有事就找我”,从发放防疫物资、跑腿买菜配药到落实家政维修,为居民提供个性化点单、一站式服务。为了让居民24小时都能找到人,半山街道杭玻铜板桥社区的小区专员陈佳伟从不关机,被居民称为“凌晨也能找到的人”。

不仅找得到,而且能办成事,小区专员成为拱墅区党建引领基层治理的一个重要窗口。在大关街道南七苑,记者翻开小区专员施微娜的值班记录本,发现大到管线调整意见征询,小到楼顶一处垃圾的清理,全部记录在案。施微娜说,今年以来,她总共经手的300多件居民“关键小事”,基本得到了有效解决或正在推进中。

为保障小区专员集中精力做好小区工作,今年以来,拱墅着力推动资源力量下沉小区,全区113个机关党组织直接结对小区,100余个“运河红盟”党建共建项目直接投放小区,逐步形成了以“小区党组织直接领导、小区专员常驻统筹、三方办实体支撑、多元主体协商共治”为基本特征的“党组织领导三方协同小区微治理”体系,全区物业纠纷投诉量下降30%左右,交出了一张实实在在的平安高分报表。

浙江日报记者 孙磊
共享联盟拱墅站 梦诗三悦

随着城市转型发展,社区管理的小区数量越来越多、规模越来越大,原本以社区为单位的治理模式面临很多新问题。拱墅区对规模较小的小区进行合并管理,对规模较大的小

用政法“辛苦指数”赢得企业“满意指数”和经济“发展指数”——

济南:“万警进万企”护航保发展

今年以来,因新冠肺炎疫情冲击,企业发展遭遇诸多困难,恢复经济发展成为“抗疫斗争的第二战场”。为此,济南市政法系统开展“万警进万企”行动,服务“六稳”工作,落实“六保”任务,组建服务队1354支,帮包12000多家企业,聚焦重大项目、企业复工复产的堵点痛点难点,深入一线按照“有诉必接、无事不扰”的原则,解决了一大批困扰企业经营的揪心事、烦心事,为经济恢复和高质量发展保驾护航。

企业诉求一律“首问负责”

山水集团在企业内部调整中,下属的融资租赁公司需要办理变更法人登记手续,因为疫情唯一的股东无法到香港办理签字手续,导致公司的营业执照变更手续严重超期,面临被吊销的风险。济南市市委政法委负责同志了解到了企业实际困难后,组建专班寻求解决办法,这个“疙瘩”单靠政法系统无法解开,经过多次与市行政审批局、商务、市场监管等部门沟通协调,提出了“先期担保、事后补签、容缺受理”的办法。一周之内,该企业拿到了新营业执照,解了燃眉之急。

“下去一把抓,上来再分家”是“万警进万企”行动的一个基本原则,进入企业不管什么诉求一律“首问负责”,打破职责界限,有诉必接,先行受理,确保“底数清、有人管、立即办”,属于政策、资金、土地等政法职责范围外的,主动对接职能部门协调,解企业“燃眉之急”,避免“踢皮球”。山东重工(济南莱芜)绿色智造产业基地、树兰(济南)国际医院等省市重大项目建设遇到的疑难杂症均在“万警进万企”行动中得到有效解决。

“不说不行,光说怎么办。”济南市市委常委、政法委书记秦传滨表示,在“万警进万企”行动中,全市政法系统以“店小二”精神,变“督导队”为“服务队”,为企业“大大方方”站台,清清白白服务,护航企业发展,彰显政法担当。

服务企业,“1+4”组团帮扶

在具体打法上,干部带头下沉,政法干警联合,“1+4”(政法干部、法官、检察官、公安民警、司法行政人员或律师)组团帮扶,联合组队,变部门单项服务为合力集成服务,进企业听诉求、送服务、解难题,实现“平时有人

联系、问题有处反映、困难有法解决”,当好企业靠得住的“娘家人”。

市级政法机关重点帮扶“顶天立地”的重大项目、大企业,包括重大建设项目、重点企业以及“独角兽”“瞪羚”等;区级政法机关重点帮扶“铺天盖地”的中小微企业,确保服务触角延伸到各市场主体,实现全覆盖、无遗漏。

济南一家电子企业因电信诈骗导致生产经营陷入困境,公安机关第一时间组织精干力量远赴广西抓捕5名嫌疑人,查扣赃款100多万元,为企业挽回重大损失。随后,针对电信诈骗案专门组织民警深入企业,结合案例进行防诈骗集中宣传,提高防范意识。

山东东方电子科技有限公司在“万警进万企”行动中向服务队反映,企业没有集体户头,给员工落户带来不便。公安民警现场讲解了落户政策、办理流程,第二天辖区派出所民警上门为70多名引进的人才解决了户口问题。

为企业量身定制“法治体检”

在解决实际问题中,各政法服务队着眼

常态长效,创新服务形式。历下区利用700多名专职网格员,这些基层的“千里眼”“顺风耳”通过“街呼区应”机制帮助企业解决诉求。济阳区联手“一次办成”办公室,与城管部门争取到了限时店内分拣的惠企政策,解决了49家物流企业的难题……一批企业发展痛点、堵点通过“万警进万企”行动得到有效解决。

济南市政法系统针对没有法律顾问团队的中小型企业,量身定制了“法治体检”服务,梳理生产经营、用工、商业秘密等方面的风险,将工程建设、合同管理、融资贷款、诉讼维权等领域的“防坑”宝典编印成册,免费发放。

为企业发展扫清障碍,对企业的干扰降到最低,涉企民商事案件快结快执,依法慎用查封、扣押、冻结等强制措施,真正让企业家专心创业,放心投资,安心经营。秦传滨表示,下一步继续坚持效果导向,把企业满意作为衡量标尺,努力用政法“辛苦指数”赢得企业“满意指数”和经济“发展指数”。

大众日报记者 赵国陆

市县新观察

永康深化五大领域执法改革

一支队伍进一扇门查多件事

近日,永康市农业综合行政执法队对农机、农药、肥料和农产品的质量安全等开展“绿剑”集中执法行动。相比于以往,本次行动实现了“一支队伍进一扇门查多件事”的目标,提高了农业执法部门的工作效率。

过去,由于职能重合,一家单位往往要接受多个执法部门的检查。以一家农资经销店为例,在每次“绿剑”集中执法行动中,要分别接受农业行政执法大队和畜牧兽医局的检查。多个部门进一扇门查多件事,降低了执法效率。

以永康市农业农村局综合执法队为例。该执法队将原来分散在畜牧、农机、农药、种子、肥料、渔业、农产品质量、动植物检疫等单位的执法职能和执法力量进行整合,同时统筹推进公益类事业单位改革,从而达到了执法优化、协同、高效的目的。

“五大领域综合行政执法改革集中了执法权和执法力量,破解了以往执法力量分散、攻坚能力不足的难题。”永康市农业农村局综合行政执法队有关负责人说,得益于五大领域综合行政执法改革,该执法队入选第二批全国农业综合行政执法示范窗口。

“多个部门进一扇门查多件事”变为“一支队伍进一扇门查多件事”,是永康市推进五大领域综合行政执法体制改革后取得的新成效。目前,永康市已全面完成五大领域综合行政执法改革“三定”印发、队伍组建、机构运行等工作。

永康日报记者 俞晓费 应桃蕊 程明星

龙港涉企审批只盖一个章

共涵盖7部门665个事项



“有专人指导,全程不用自己操心。”日前,中融鸿鹏实业有限公司总经理温积省正在准备工程施工许可证的审批材料。公司投资3亿元的超级智造4.0装配式建筑产业园项目,赶着在年底前动工。温积省原本担心来不及审批,但龙港的全新审批模式打消了他的顾虑:整个审批流程只需进一个扇门,找一个人,盖一枚章。

温积省在龙港市行政审批局顺利拿到了建设工程规划许可证。这标志着龙港市正式启动“一枚印章管审批”的全新模式。今后,涉企审批全领域事项将一枚印章到底。

今年以来,龙港市着力开展相对集中行政许可权试点,将政府部门的行政许可权划转给单一机构、新组建的行政审批局行使。行政审批局与政务服务中心合署办公。龙港市政务服务中心主任金孟渡说:“这么多部门的业务要融合在一起,存在对接不畅、审批力量不匹配等问题。”于是他们以涉企项目审批为突破口,重构相关审批流程。经过

目前,龙港全市7个部门665个涉企事项的审批职能,都已划转到行政审批局。印章、人员、流程合并,大幅降低了行政审批工作成本,效果显而易见:一般企业投资项目立项赋码到竣工验收,审批时间将从80天缩短到最多40天。浙江日报记者 甘凌峰

中融鸿鹏实业有限公司项目的“接单员”是科员章晓星。从“接单”到竣工验收,他将全流程参与服务。遇到自己不熟悉的领域也不用担心,因为科室里有个“帮帮团”,谁懂谁指导,互帮互带。

目前,龙港全市7个部门665个涉企事项的审批职能,都已划转到行政审批局。印章、人员、流程合并,大幅降低了行政审批工作成本,效果显而易见:一般企业投资项目立项赋码到竣工验收,审批时间将从80天缩短到最多40天。浙江日报记者 甘凌峰

东营经济技术开发区推动“跨市办理、一次办好”——

2小时,跨市办好公司营业执照

“我真没想到,在东营经济技术开发区就能办理聊城公司的营业执照。这下解决了我们异地办理来回跑的大难题。”11月13日,在东营经济技术开发区行政审批服务局与聊城市高唐县行政审批服务局的通力配合下,东营经济技术开发区首张“跨市办理”营业执照从聊城发出,张女士成为“跨市办理”的首位受益者。

据东营经济技术开发区行政审批服务局工作人员介绍,他们通过电话与申请人进行沟通,线上辅导申请人准备材料、远程协助申请人提交申请等步骤,由高唐县行政审批服务局进行同步审核,打印营业执照、办理公章备案刻制,整个过程仅用了2个小时。

为破解异地办事“多地跑、折返跑”的难题,开发区在东营市率先探索了“远程协助帮办、数据线上跑路、快递线下配送”的业务办理模式,推动“跨市办理、一次办好”,最大限度方便企业和群众。

大众日报记者 李广寅
通讯员 厉刚 陈雨晴